

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Mártes, 24 de Diciembre de 1895

Año XXIV. Núm. 6.777

¡Benditos sean los republicanos!

A nadie se le alcanza lo que se les ocurre á ellos.

Se hablaba de Cuba y de la guerra que allí sostiene el ejército español contra los mambises; se está pendiente del giro que tomen las operaciones; se espera con anhelo una victoria sonada del general Martínez Campos sobre las partidas de Máximo Gómez, abroqueladas entre Las Villas y Matanzas; y se fomenta el entusiasmo con el brillante é importantísimo hecho de armas llevado á cabo por el general Canellas.

¡Bobería!

Ninguno de esos señores que se dan tanto pisto en la manigua, sabe de la misa la media en punto á acabar con la guerra de Cuba.

Los únicos que lo entienden son los republicanos españoles, siempre tan listos, sobre todo cuando se trata de labrar la felicidad de la patria.

Por eso retenemos tan rica herencia de 1873, cuando ellos se apoderaron del Gobierno, que por lo mismo que era inconmensurablemente bueno, fué corto; que no hay felicidad que mucho dure en el mundo, en sentir de filósofos reconocidamente misántropos, lilas ó salmeronianos, que todo viene á ser lo mismo.

Y por esto también los republicanos, cuando la Patria se encuentra en trances un poco serios, pueden hablar con toda la autoridad que les dá su larga y brillantísima historia de un año de algaradas, en que con su gran administración é indiscutible patriotismo, dejaron á España sin un cuarto, sin ejército y sin Marina, con mas dos guerras civiles que hubieron de acabar esos picaros conservadores, á quienes ahora hay que pedir cuentas á toda prisa, de lo que pasa en Cuba.

Si; los republicanos han ideado la manera de poner término, en un periquete, á la insurrección cubana.

Se obliga al Gobierno á reunir las Cortes, y ¡zás! en cuanto se enteren los insurrectos, allá se va cada cual á su casa, sin nuevo derramamiento de sangre.

A algunos—á muchos—les parecerá una barbaridad la ocurrencia de los republicanos; pero los que eso piensen son incapaces de comprender toda la estrategia que en ella se encierra. Otros la considerarán una tontería; mas ya se sabe que toda idea nueva, una vez que se la conoce, parece cosa de poca monta. Es lo que enseñó Colon con el histórico huevo, y lo que nos ha ocurrido á los españoles con el indescriptible filósofo señor Salmeron.

Naturalmente, que las Cortes que debe reunir el Gobierno son las actuales, porque sino ya dejaría de tener aplicación la receta republicana.

La cosa está á la vista. Sagasta jaleó á los republicanos en pública mojanga; y es natural que éstos, agradecidos

procuren levantar del foso á las Cortes liberales.

Y como las tales Cortes están en mayoría contra el Gobierno, y dispuestas á acabar con él por la fuerza brutal del número, para que se entere de que ha sido demasiado noble con ellas no mandándolas á paseo desde que ocupó el poder; de aquí que republicanos y sagastinos habrán conseguido su objeto: derribar arteramente al Gobierno; que eso es lo principal, aunque no se sepa «lo que vendrá después».

Pero los republicanos, con ser tan listos que se les ve el juego enseguida, habrán de tropezar con el patriotismo y la dignidad del Gobierno que preside el señor Cánovas.

(«La Dinastía».)

Ojeada á la Prensa

Entre la confusa gritería que han armado, descuella la voz de censura á Martínez Campos por la política de atracción que ha venido sosteniendo en la gran Antilla.

Para que se comprenda la seriedad, consecuencia y patriotismo de los censores, basta recordar que hace cuatro semanas alabaron esa misma política á raiz de las declaraciones hechas por el general en jefe al director de «El Imparcial».

A tal punto llegaron entonces los elogios, que se afirmó la necesidad de que cayera el ministerio Cánovas por atribuirsele criterio opuesto á la lenidad empleada con los rebeldes, y se sostuvo la conveniencia de que volviera á ser poder el señor Sagasta.

Los fusionistas se mostraban orondos y satisfechos por la actitud del general Martínez Campos, declarando Sagasta que *no era necesario enviar más tropas á Cuba*, y sosteniendo los suyos que la política de transacción era la única capaz de pacificar la isla.

Pocos días han bastado para que toda esa gente opine de otro modo y trueque los elogios en censuras; y es que, adoradores serviles del Dios éxito, poco les importa desmentirse á sí mismos, con tal de no caer envueltos en su error.

Mas es inútil su resellamiento. Si la política de Martínez Campos ha fracasado—cosa que no queremos dilucidar ahora—á ellos alcanza igualmente el fracaso; porque aquella política era también la suya.

«El Imparcial» aconseja calma y prudencia al tratar la cuestión de Cuba, y añade: «Precisa esperar y ver el resultado de la campaña después de los nuevos elementos que se han mandado al general Martínez Campos».

Sería un suceso que resonaría, si el general Martínez Campos aguijoneado por la crítica, dimitiera prematuramente.»

«El País» ha publicado un número extraordinario, censurando la gestión del general Martínez Campos al frente de la gran Antilla, y pidiendo que sea relevado.

El número de «El País», ha sido recogido, y el Sr. Cánovas, hablando de esto, ha manifestado que hasta ahora ha sido benevolente con la prensa, pero que en adelante no consentirá ataques á las instituciones y al general.

Los diarios fusionistas empeñados en que el gobierno reuna las actuales Cortes, como si fuera posible gobernar con un Parlamento donde los adversarios están en mayoría, aseguran que el ministerio no puede tomar determinación en ninguno de ambos asuntos, sin pedir á las Cortes los créditos necesarios, y que de lo contrario faltará á la Constitución é incurrirá en responsabilidad. Pero los fusionistas se equivocan. Las Cortes autorizaron al actual gabinete para vender ó pignorar una cantidad considerable de billetes de Cuba, y el gobierno arbitra los fondos que exige la campaña, á medida que van haciendo falta, vendiendo ó hipotecando billetes. De una de estas operaciones, perfectamente legales, ocupóse el Consejo, discutiendo qué sería preferible, entre pedir al Banco de París que ampliara el préstamo que ha hecho últimamente, ó negociar una operación de esta índole con el Banco de España, sin llegar á un acuerdo definitivo.

En el Mensaje dirigido por M. Cleveland al Congreso acerca de la cuestión de Venezuela, se sostiene, en contra de las afirmaciones de lord Salisbury, que la doctrina de Monroe es absolutamente aplicable al caso de Venezuela; se pide un crédito para enviar una comisión encargada de examinar cuál es la verdadera frontera anglovenezolana y de redactar un informe, y se añade que, cuando este informe esté aprobado, constituirá un deber para los Estados Unidos oponerse por todos los medios á la toma de posesión por Inglaterra, de todo territorio reconocido como perteneciente á Venezuela.

M. Cleveland termina su Mensaje, declinando toda responsabilidad y las consecuencias que puedan resultar.

Contra la costumbre, el Senado aplaudió con entusiasmo la declaración contenida en el Mensaje.

Es grave esta actitud del Presidente de los Estados Unidos. El mensaje revela propósitos hostiles á Inglaterra, y ha producido muy viva impresión en las orillas del Támesis.

En estos momentos, en que la actitud del gobierno americano es correcta para España en lo que se refiere á la insurrección cubana, ofrece interés para nosotros este conflicto que surge entre aquella gran república y su anti-

gua metrópoli, por lo que pudiera afectar á las relaciones de Europa y América.

Ecós varios

Obsequio al Cardenal Cascajares.—Arrojo de una española.—En todas partes cuecen habas...—Los socialistas alemanes.—Los fondos de los insurrectos.—Fonda de papel.—La calefacción del Vaticano.

El anillo que el cuerpo de artillería ha regalado al cardenal Cascajares, contiene una preciosa amatista rodada de numerosos brillantes de gran tamaño, y el estuche en que el anillo se encierra tiene cuatro planchas de oro en sus cuatro costados, ostentando en la del cierre el escudo de armas; en la del lado izquierdo la fecha de 12 de julio de 1856, en que fué promovido á teniente; en la del derecho, la de 29 de Noviembre de 1895, en que fué creado cardenal, y arriba esta dedicatoria: «Al eminentísimo señor cardenal don Antonio María Cascajares y Azara, el cuerpo de Artillería.»

El regalo ha sido entregado al cardenal en una bandeja de plata con incrustaciones de oro y las armas episcopales en el centro.

Telegrafían de Washington, que en la puerta de la legación española fué colocada una bomba explosiva con la mecha encendida.

Advertida de lo que ocurría la esposa del ministro de España, señor Dupuy de Lome, se arrojó valerosamente sobre la bomba, apagando la mecha ya próxima á comunicar el fuego al explosivo.

Este acto de serenidad é imponderable valor de la referida señora, ha causado la admiración de aquella populosa ciudad.

Un discreto colega francés se ha permitido el lujo de hacer algunas investigaciones sobre la Hacienda municipal de la sin par Ville de París.

Amén de otros muchos gazapos ha descubierto que el hermano de una eminencia médica cobra 4.000 francos al año y gastos de carruaje como «inspector del polvo», que la suciedad ó el abandono de los porteros deja posarse sobre los pupitres de las oficinas municipales.

Hay quien ha cobrado ya su sueldo como inspector del sifon ó tunel que se está construyendo debajo del Sena para el alcantarillado y aguas sucias del barrio Latino y la plaza de la Concordia, que empieza apenas á construirse.

La campaña hecha por el gobierno alemán contra los socialistas, ha dado, hasta ahora, el resultado siguiente:

Desde el día 1.º de agosto, en que se inició la persecución, se han impuesto por aquellos tribunales 55 condenas por el delito de lesa majestad, á consecuencia de ofensas al soberano, á otros

tantos individuos. Esas penas suman un total de 31 años y dos meses de prisión, mas cinco meses de fortaleza. En esa cifra figuran, en proporción bastante notable, los redactores de los periódicos socialistas; pero la mayor parte son obreros, cuyo lenguaje, irrespectuoso para el emperador, fué objeto de denuncias ante la policía:

El «New-York Recorder» del 24 de noviembre pasado, publica un extenso artículo acerca de la gestión de la Junta cubana de Nueva-York, y de la inversión de las cantidades recaudadas por ella. Dice que la Junta ha invertido en empresas desconocidas el dinero suministrado por los patriotas, y no ha hecho nada.

Enumera á seguida los clubs cubanos de los Estados-Unidos: En Cayo Hueso existen 63; en Tampa, 15; en Nueva-York, 10; 7 en México; 6 en Filadelfia, Ocala y Jamaica; 4 en Atlanta; 3 en Nueva-Orleans, y 1 en Boston, Santo Domingo, Jacksonville, Thomarville, Chicago, Brooklyn y Panamá.

Se establecieron hace ya cinco años, y sus socios se comprometieron á dar el 10 por 100 de sus ingresos semanales, para contribuir al triunfo de la causa revolucionaria. Este donativo se trocó más tarde en un día de haber semanal, á petición del partido revolucionario. La mayoría de los «clubistas» son tabaqueros.

Desde los comienzos de la revolución en febrero pasado, la Junta ha hecho salir para Cuba 16 expediciones. Diez de ellas costaron muy poco, y no tuvieron resultado alguno para la revolución. Los hombres enviados se calculan en 800, y de tan malas condiciones para la guerra, que fué preciso pedir que solo fuesen jefes. La mayor parte de estos reclutas se pagaron sus gastos á ruegos de la Junta.

Céspedes logró, á mediados de julio, reunir cierto número de hombres con objeto de llevarlos á Cuba; y como la Junta dijo que no tenía dinero, fué preciso abrir suscripciones para que la expedición saliera en octubre.

Acaba de edificarse en el puerto de Hamburgo una fonda de papel. Este original establecimiento ha obtenido en seguida un éxito considerable por la novedad. La armazón en sí es metálica, pero las paredes son de papel y los techos de cartón incombustible. Los ornamentos decorativos exteriores son también de papel, así como la mayor parte del mobiliario. El comedor, que mide treinta metros de largo por seis de ancho, puede contener cerca de ciento cincuenta personas sentadas. En invierno la calefacción se efectúa por medio de un sistema ingeniosísimo de circulación de agua caliente cuya tubería queda aislada en manguitos de loza que hay atravesados en los tabiques. Una de las ventajas de esta clase de construcciones consiste en su estrechada baratura. La fonda de que hablamos es un edificio bastante grande y solo ha costado, comprendidos todos los gastos, 1.500 marcos, ó sean, 1.875 francos.

La indisposición del Papa ha puesto de nuevo sobre el tapete el asunto de la calefacción del Vaticano. La residencia pontificia es una morada muy desagradable por la dificultad que presenta el hacer reinar allí una buena

temperatura. En realidad, es este un problema de muy difícil resolución, porque no se consigue fácilmente calentar 11.000 salas, muchas de las cuales no reciben jamás el menor rayo de sol. El profesor Laponi, médico particular del Papa, ha ensayado todos los medios para remediar este estado de cosas y, á este fin, hizo poner cortinas muy tupidas en las habitaciones particulares del Soberano Pontífice y barbetes perfeccionados en las ventanas; pero todo fué inútil. Hubo un arquitecto que halló el medio de llevar aire caliente al Vaticano; pero el presupuesto que presentó se elevaba á 900.000 francos; así que el Papa ha prohibido que mientras viva, se ejecuten reparaciones tan costosas.

La derrota de los Italianos

Detalles interesantísimos

El telegrama oficial dando cuenta del combate de Amba-Lagi, dice que este empezó al amanecer del día 7 de Diciembre.

El ataque fué iniciado por el ras Ollie, que llevaba 7.000 choanos. Los italianos se defendieron valerosamente; pero de pronto desembocaron las fuerzas de Makonnen, compuestas de 15.000 hombres, que atacaron el centro de los italianos. La izquierda de éstos, aunque estenuada por la fatiga, mantenía en respeto al enemigo, gracias á la habilidad de sus maniobras, contra fuerzas veinte veces superiores.

Toselli procuraba conservar la posición que protegía el camino de Antalo, de donde esperaba recibir refuerzos.

A las nueve, Toselli lanzó al ataque la compañía Ricci. Ante la impetuosidad del choque, el enemigo vaciló. La batería italiana abría en tanto profundos surcos en las apretadas columnas de los choanos.

El combate continuó cada vez más encarnizado hasta las doce y cuarenta. En aquel momento, habiendo ya perdido toda esperanza de recibir auxilios, Toselli ordenó la retirada. Viendo los choanos que cesaba el fuego de la batoría, se precipitaron hácia adelante, envolviendo por todas partes la posición.

En este solemne momento se entabló el combate cuerpo á cuerpo con los sudaneses. Los italianos; que tenían que abandonar su artillería, prefirieron arrojar los cañones y las municiones á un barranco. El teniente Manfredi estuvo tirando con metralla á 50 pasos; pero el número de los choanos, cada vez mayor, imposibilitaba toda defensa.

Entonces empezó el descenso, á través de las sinuosidades del camino, para seguir el movimiento de retirada hácia Macallé.

El último que se puso en marcha fue Toselli, el cual, con tanta energía como serenidad, daba órdenes para atenuar el desastre. A su lado manteníanse los capitanes Anghera, Persico, Bodrero y Pagella, con un puñado de valientes, todos rendidos de fatiga.

La pequeña falange, tiroteándose con el enemigo á diez pasos de distancia, iba disminuyendo por instantes, sembrando de cadáveres la bajada.

Cuando llegó á la carretera, Toselli dió orden al capitán Bodrero de agrupar á los supervivientes y de conducirlos á Macallé.

El permaneció en el lugar en que se hallaba, y volviéndose hácia el enemigo, ofreció su cuerpo para que en él descargaran su furia los choanos. Con él cayeron los demás oficiales.

El capitán Bodrero pudo reconstituir la columna, reuniendo á los dispersos y conduciéndolos á Adara, donde se hallaba Arimandi.

TELEGRAMAS

Madrid 19.—En el Consejo de ministros celebrado bajo la presidencia de S. M. la Reina Regente no se ha presentado nada á la firma.

El discurso pronunciado por el señor Cánovas del Castillo ha versado sobre la campaña de Cuba, considerando favorables las últimas noticias, confirmando la feliz llegada de las tropas á Colon y manifestando que son falsas las que se refieren al copo de trenes, voladuras de puentes y alcantarillas preparadas por los insurrectos en otras líneas.

Respecto al Mensaje de M. Cleveland, el gobierno considera de mucha gravedad dicho Mensaje y que creará un conflicto europeo.

El general Azcárraga, al salir del Consejo de ministros, mostraba bien á las claras su satisfacción por el brillante movimiento de tropas llevado á cabo por el general Martínez de Campos, y censurando el pesimismo de los despachos últimos publicados por algunos periódicos, ha exclamado: «Debe tenerse confianza en el triunfo. Eso anima y da la victoria. A mal tiempo buena cara, dice el refrán, y dice bien. A pesar de los azares de la guerra, no ha tenido el ejército ningún fracaso. Hasta en el hecho de armas de Mal Tiempo quedaron á nuestras columnas alientos y bríos suficientes para continuar la persecución del enemigo. Lo malo es que continúa el temporal cuando ha pasado ya la época de las lluvias.»

Segun las últimas noticias recibidas de Cuba, continúan sin interrupción en la mayor parte de aquella isla las operaciones de la zafra, habiéndose aumentado las precauciones y la vigilancia para evitar los atentados contra los ingenios.

Personas competentes y conocedoras del terreno que cruzan las partidas rebeldes mandadas por Máximo Gomez y Antonio Maceo juzgan que los insurrectos se proponen pasar el río Anabacoa, uno de los más importantes de la isla y que corresponde por completo á la provincia de Matanzas, para apoyarse en la Ciénaga de Zapata.

Otras partidas están apostadas hácia la parte de Güines y otros puntos con-finantes con distintas provincias.

Parece que el objetivo de las operaciones que dirige el general Martínez de Campos, consiste en obligar á todas las fuerzas insurrectas reunidas á aceptar un combate enérgico é importante.

Madrid 20.—En los centros oficiales se ha negado la exactitud de la noticia de que se prepara una nueva expedición de 40.000 hombres con destino á la isla de Cuba.

La condesa de Paris marchará hoy á Sanlúcar de Barrameda.

Niégame que el ministro de Hacienda piensa por ahora en realizar una operación de crédito, pues tiene todavía un remanente en la cuenta con el Banco de España.

El «Diario oficial del ministerio de Guerra» publicará hoy los nombramientos de los jefes y oficiales del nuevo regimiento de artillería de montaña. Entre ellos figura el capitán Eytier que se distinguió en la campaña de Mindanao.

«El Nacional» declara que tanto el gobierno como el partido conservador están al lado del general Martínez Campos.

Paris 19.—Londres.—Un telegrama fechado en las islas de Wight anuncia que el vapor alemán «Sprwe», procedente de Nueva York, con 350 pasajeros, ha encallado en Warten Ledge; pero se espera que podrá ser puesto nuevamente á flote en la próxima marea.

Roma.—El señor Martini ha defendido los créditos para la guerra de Africa, pero ha combatido el voto de confianza al gobierno.

El señor Butini ha hablado en el mismo sentido y la Cámara, llena de impaciencia, ha reclamado varias veces que se diese por terminado el asunto.

YoKogama.—Se ha confirmado la noticia de que el gobierno chino ha ofrecido el puerto de Kiaouchau, situado al Este de la provincia de Chantoung, como estación de invierno para la escuadra rusa.

Paris 20.—Según los informes de los cónsules europeos en Constantinopla, han sido sacrificados más de mil quinientos cristianos en Armenia, desde que se inició la actual agitación.

Aumentan las probalidades de un «casus belli» entre Inglaterra y la República de los Estados Unidos.

La actitud del señor Cleveland es muy elogiada por la prensa americana.

En el Senado norteamericano ha pasado á estudio de la comisión militar una proposición abriendo un crédito de cien millones de dollars para la adquisición de material de guerra.

Gacetilla

El Nacimiento del Señor

El estado donde se guarecieron José y María, lo formaba una gruta natural de cinco pasos de ancho por quince de largo y diez pies de altura, gruta que se iba estrechando gradualmente hasta el fondo.

El emperador Adriano, en odio á los cristianos, hizo edificar sobre el establo de Belén, un templo pagano dedicado á Adonis, pero á pesar de esta profanación, no pudo evitar que aquel sitio santo fuese tenido en gran respeto y veneración.

Cuando cesaron las persecuciones se demolió el templo pagano edificándose en su lugar una magnífica iglesia, construida con preciosos mármoles; revestida de planchas de plata y enriquecida con muchísimas dones que afluyeron de toda la cristiandad.

A su alrededor se levantaron varios monasterios.

El pesebre santificado con el contacto del Salvador, fué llevado después á Roma, donde se conserva en la célebre iglesia de Santa María la Mayor, que también se llama Santa María «ad proesepe».

En la capilla del Nacimiento arden continuamente 32 lámparas, algunas

de ellas de gran valor, y que son regalo de piadosos soberanos de Europa, habiéndose distinguido por su especial devoción á la cuna de Jesús, Luis XIII de Francia, los reyes de Nápoles y la familia imperial de Austria.

Los pañales en que el Salvador fué envuelto al nacer, fueron primeramente llevados á Constantinopla, donde se fabricó una magnífica iglesia para guardarlos, hasta que el emperador Balduino II los regaló á San Luis, rey de Francia, quien los colocó en la santa capilla de París, en cuya catedral están en el día siendo objeto de gran veneración. En la misma iglesia se guarda el documento auténtico de la donación, escrito en el mes de Junio de 1247, pudiéndose leer todavía en la caja ó arquilla que contiene tan preciosa reliquia, las siguientes palabras:

*Pannus infantie Salvatoris, qui-
vus in cunabulis fuit involutus.* «Los pañales de la niñez del Salvador, en que fué envuelto en la cuna.»

La fiesta de la Natividad del Señor ha sido en todos tiempos la más solemne de la Iglesia. Esta ha querido contar el año de la redención por el día de Navidad, y sobre este cálculo ha arreglado sus oficios, como se vé en todo el orden de su liturgia y en los antiguos martirologios, fijando el principio del año eclesiástico desde el punto del Nacimiento del Salvador del mundo.

Por lo que respecta á las tres misas que celebra cada sacerdote en este día, se encuentra ya establecido en los tiempos del Papa San Gregorio, hácia el año 600. Estas tres misas son la de media noche, llamada vulgarmente del gallo, la del amanecer y la tercera cerca de las doce del día.

Asegúrase que las reliquias de los tres Reyes Magos fueron transportadas de Persia á Constantinopla, gracias al celo y piedad de Santa Flena.

En tiempo del emperador Emmanuel se trasladaron á Milán, donde, según Galesino, estuvieron 670 años, hasta que habiendo sido esta ciudad tomada y saqueada por Federico Barbarroja en el año 1163, fueron conducidos á Colonia, donde actualmente se conservan, siendo objeto de gran veneración por el pueblo.

Según los astrónomos del Observatorio de Viena, el astro de Belén, de que nos habla el Evangelio, aparece con toda regularidad cada 315 años desde el primero de nuestra era. Afirman que fué visto en los años 315, 639, 945, 1200, 1575 y 1890.

Una desilusion más.

Los que esperábamos el sorteo de Navidad para ser ricos, tendremos que aguardar el año próximo, pues hasta el presente no se sabe haya caído ningún premio en esta Isla.

Y como á estas horas no nos falta conocer mas números que los premiados con 2.500 pesetas, fácilmente se puede coleccionar que los 8.000 duros que los menorquines hemos invertido en billetes se reducirán á 8.000 pesetas ó algo menos todavía.

Pero esto no quitará que el año próximo por Navidad volvamos á jugar con el mismo afán, esperando que la diosa fortuna nos sea más propicia.

La misa que se celebra los domingos y días festivos en la parroquia de San Francisco para el Regimiento Regional, se dirá desde mañana á las once y media.

Anoche llegaron de Ciudadela á esta ciudad los seminaristas al objeto de pasar las presentes fiestas de Natividad en el seno de sus familias.

Llamamos la atención de aquellas personas á quienes pueda interesar sobre el anuncio que publica la sociedad «Centro Carnavalesco» referente á alquilar y confección de trajes.

Durante la mañana de hoy ha sido extraordinaria la concurrencia en las plazas de la Pescadería y del Carmen con motivo de las tradicionales rifas de pavos, dulces, vinos juguetes, etc. etc. juego que hace las delicias de los pequeños y de no pocos grandullones.

Pase que en estos días se toleren tales rifas, que á la vez que dan animación producen mayor número de transacciones; pero conviene que la autoridad tome las medidas oportunas á fin de que el afán de negocio no degeneren en abuso.

Programa de las piezas que ejecutará mañana la música del Regimiento en el paseo de Isabel II:

- 1.º Paso-doble «El que rompe», Soler.
- 2.º Fantasia de la ópera «Fra-Diávol», Auber.
- 3.º Plegaria y aria de tiple de la ópera «La fuerza del destino», Verdi.
- 4.º Sinfonía «La proa», Gaztambide.
- 5.º Wals «El Infierno», Gimenez.

Aunque creemos que el buen sentido de nuestros lectores habrá subsanado tres errores que aparecieron en el suelto primero de gacetilla, correspondiente al día de ayer, consideramos oportuno indicarlos para la mejor inteligencia de todos.

Párrafo 1.º, línea 14, donde dice prudente ó juzgar, léase prudente juzgar.—Línea 21, donde dice socodigacion, léase vocalizacion.—Párrafo 2.º, línea 2.ª, donde dice ligera, léase Signora.

Pasajeros salidos esta tarde para Palma en el vapor-correo «Nuevo Mahonés»:

D. Juan Forteza; Romualdo Esteve; Gabriel Sardá y esposa; Leonor Carbonell; dos individuos de tropa; Jaime Reinés; un Oficial; Rafael Nadal y dos más; José Bauzá; Bernardino Pons; siete individuos de Marina; Juan y Vicente Torres; un Carabinero, y Gabriel López.—Total, 25.

Calendario

Santo de hoy.—Stos. Gregorio presbítero y mártir y Defín obispo.

Santo de mañana.—La Natividad de Nuestro Señor Jesucristo.

Cultos

Esta noche, vigilia del Nacimiento del Señor, en Sta. María, á las 9 y media, se dará principio á la solemnidad de los Maytines como es costumbre; á las 12, Te-Deum y la Misa mayor, vulgo del Gallo, á voces y coro. En las Concepcionistas también se practicarán idénticos cultos con los correspondientes Villancicos y adoración del Niño Jesús. En las parroquias del Carmen, S. Francisco y en la Concepción, á las 11, canto del tercer Nocturno, solemne Te-Deum, Misa del Gallo y adoración del Niño Jesús.

Mañana, Misterio de la Natividad del Señor, en Sta. María, á las 9 y media, canto solemne de Prima, Martirologio y Misa mayor en honor de la festividad, después la Misa última. Por la tarde, solemnes Vísperas, Completas y Stmo. Rosario á Jesús, María y José. En las parroquias del Carmen y S. Francisco, Misa mayor solemne á las 10; y por la tarde, Vísperas y Santísimo Rosario al Niño Jesús en el pesebre. En las Concepcionistas, por la tarde, se dará principio al devoto y solemne Octavario consagrado al niño Jesús con plática ó meditación, Villancicos como todos los años y adoración del Niño Jesús. En S. José también se practican idénticos por la mañana durante la Sta. Misa.

Jubileo-circular de las Cuarenta-Horas, continúa en la iglesia del Asilo de Huérfanas, calle de S. Fernando, el Señor está de manifiesto por la tarde desde las 5 hasta las 6 y media.

Jués, en Sta. María, á las 10, Misa mayor solemne con sermón de Jesús en el pesebre á cargo de D. Jaime Tutzó, Pbro, después Misa última. Por la tarde, Vísperas y Stmo. Rosario.

Viérnes, en S. Francisco de Asís, Misa mayor solemne en honor de S. Juan, Apóstol y Evangelista, con sermón que dirá el citado Sr. Tutzó, Pbro.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Buena Nueva en Gracia.

Ultimas cotizaciones

Banco de Mahon

Barcelona 23.—4 t.

| | |
|----------------------------------|-------|
| 4 por ciento Interior. | 67'02 |
| 4 por ciento Exterior. | 74'95 |
| 4 por ciento Amortizable. | 79'50 |
| Billetes Hip. de Cuba 1886 | 97'12 |
| Id. id. id. 1890 | 85'00 |
| Banco Hispano-Colonial. | 00'00 |
| Ferro-carril de Francia | 17'85 |
| Ferro-carril del Norte | 22'00 |
| Id. de Orense. | 00'00 |
| Ferro-carril de Almansa | 00'00 |
| Id. de O. B. y Francia | 53'87 |
| Id. del Norte. | 00'00 |
| Id. de Orense. | 00'00 |
| Id. de Almansa. | 56'15 |
| Obligaciones C.ª Transatlántica. | 00'00 |

Empeños del Casino Mercantil

| | |
|-----------|-----------------------|
| Interior. | rs. vn. paga alcista. |
| Exterior. | " " " " |

Oficial

Madrid 23.—4 t.

| | |
|----------------------------------|---------------|
| 4 por ciento Interior. | 68'15 |
| 4 por ciento Exterior. | 75'20 |
| 4 por ciento Amortizable. | 79'20 |
| Billetes Hipotecarios de Cuba 86 | 97'50 |
| Id. id. id. 90 | 84'90 |
| Acciones Banco de España | 000'00 |
| Compañía Arrendataria de Tabacos | 190'50 |
| París á la vista | 22'00 á 21'95 |
| Londres á la vista | 30'78 á 00'00 |
| Londres á 60 días vista | 00'00 |

Movimiento del Puerto

Despachados el 24

Para Palma, vapor-correo «Nuevo Mahonés», capitán D. Francisco Cardona, con 18 tripulantes, 25 pasajeros, efectos y la correspondencia.

Para Barcelona, polacra-goleta «Anita», patron Miguel Pons, con 6 tripulantes y varios efectos.

Sociedades recreativas

Casino «Del Consey»

Como tenemos anunciado, mañana día de Navidad en este casino se pondrá en escena *El nudo gordiano*, y la segunda fiesta *El amigo Fritz*, finalizando con baile de Sociedad.—La Empresa.

Centro Carnavalesco

La Comisión de festejos suplica á los señores suscriptores pertenecientes al ramo de sastrerías ó dueños de trajes de máscaras, se sirvan asistir el próximo lunes 30 de seis á siete de la tarde en el Teatro Principal, para que presenten proposiciones á fin de confeccionar y alquilar un número considerable de trajes de máscara para la Cabalgata que se proyecta.—La Comisión.

Matadero

Procedencia y peso del ganado degollado durante los días siguientes:

Día 19 Diciembre.—1 vaca, 138 kilos, estancia Milá; 1 ternero, 90, Fonts Redonas (San Cristóbal); 4 cabras, 34, Se Bufera (Fornells), y 2 cerdos, 103.

Día 20.—1 buey, 248 kilos, Pedro Castell (Alayor); 1 ternera, 157, Pedro Huguet (Alayor); 1 id., 89, estancia Milá; 2 carneros, 31, Furmet; 2 cabras, 22, Se Bufera (Fornells), y 9 cerdos, 928.

Día 21.—1 vaca, 177 kilos, estancia Llucalari (Alayor); 1 id., 216, estancia Se Cova; 1 ternero, 297, noria de don Juan Font; 1 id., 349, noria Nova; 1 id., 270, Lorenzo (Alayor); 1 id., 173, vergel de don Gabriel Seguí; 1 cabra, 10, Sebastian de Son Rubí (Mercadal); 2 id., 22, Binilleutí Nou; 5 id., 48, Se Bufera (Fornells); 1 id., 13, Binilleutí Nou, y 9 cerdos, 676.

Día 22.—1 ternero, 142 kilos, huerto del señor Fábregues; 1 ternera, 121, noria d'en Pulit; 6 carneros y 3 cabras, 115, los primeros de Ses Covas Novas (Mercadal) y de las últimas 2 de Vuimenó Nou y 1 de Se Bufera (Fornells); 1 cabra, 10, Binilleutí Nou; 3 id., 33, Sebastian de Son Rubí (Mercadal); 1 id., 11, Binilleutí Nou, y 9 cerdos, 680.

Telegramas

DE

El Bien Público

No se permite su reproducción en esta Ciudad

Madrid 24.—2 mad.

Según telegrama oficial no es cierto que los insurrectos hayan entrado en Matanzas ni quemado poblado alguno de aquella jurisdicción: los insurrectos culebrean al señor Martínez Campos, esquivando encuentros.

Las operaciones de la zafra se verifican sin novedad.

Madrid 24.—2'20 mad.

El Consejo de Ministros ha acordado aconsejar á la Reina el indulto de cinco reos del asesinato del cura Fis y de otro reo de Oviedo; ha ultimado varios expedientes del Departamento de Marina, y ha acordado la prórroga de las moratorias de los Ayuntamientos hasta el mes de Junio próximo.

TEATRO PRINCIPAL

Compañía de ópera italiana

Funciones para el miércoles

DIA DE NAVIDAD

Á LAS TRES DE LA TARDE

Se pondrá en escena la preciosa ópera en cuatro actos del Mtro. Donizetti,

LA FAVORITA

Á LAS OCHO Y MEDIA DE LA NOCHE

8.º de abono. 1.ª série.

Se repetirá la ópera del Mtro. Marchetti que tantos aplausos obtuvo en la última representación, titulada,

RUY BLAS

Precios, los publicados.

NOTAS.—La función de la noche empezará á las 8 y media en vez de las 8 como se acostumbra, á consecuencia de la función de la tarde.

Los Sres. Abonados disfrutarán gratis de sus respectivas localidades en todas las funciones que se celebren por las tardes.

Funcion para el jueves

9.º de abono. 1.ª série.

Se pondrá en escena la ópera en cuatro actos,

La forza del destino

en la cual desempeñará el papel de Leonora la reputada primera tiple dramática basolota Signora Elisa Ferrari.

A las ocho en punto.

Precios los publicados.

Imp. de M. Parpai.

D. Enrique Zaldívar y Ruiz, Juez
de primera instancia del Partido de Mahon.

En virtud del presente edicto y mediante providencia del día de ayer dada á instancia de D. Marcelino Seguí y Michel en los autos ejecutivos que sigue contra doña Magdalena Carlos Pauli, se saca á pública subasta por segunda vez, por término de veinte días y con rebaja del veinte y cinco por ciento del justiprecio, la finca que se dirá; quedando señalado para su remate el día veinte y nueve de Enero del año próximo y hora de las diez y media de su mañana en el local que ocupa la audiencia de este Juzgado.

Una casa sita en esta ciudad calle de San José números diez y ocho y veinte, antes veinte y cuatro y veinte y seis, linda por la derecha entrando con casa de Juana Alzina y Carreras, por la izquierda con otra de Antonio Sariego Laspra y por el fondo ó dorso con la de Juan Clar Alaquer. Queda justipreciada esta finca en la cantidad de cuatro mil pesetas.

CONDICIONES DE LA SUBASTA

1.º Para tomar parte en la subasta deberán los licitadores consignar previamente en la mesa del Juzgado ó en el establecimiento destinado al efecto, una cantidad igual por lo menos al diez por ciento efectivo del valor de la finca rebajando empeño el veinte y cinco por ciento, cuyo tipo es el que sirve para la subasta sin cuyo requisito no serán admitidos. Se devolverán dichas consignaciones á sus respectivos dueños acto continuo del remate excepto la que corresponda al mejor postor, la cual se reservará en depósito como garantía del cumplimiento de su obligación y en su caso como parte del precio de la venta.

2.º No se admitirán posturas que no cubran las dos terceras partes del justiprecio con la rebaja dicha del veinte y cinco por ciento, las que podrán hacerse á calidad de ceder el remate á un tercero.

3.º El ejecutante podrá tomar parte en la subasta y mejorar las posturas que se hicieren sin necesidad de consignar el depósito que previene la condicion primera.

4.º Los títulos de propiedad de la descrita finca consistentes en una certificación librada por el Sr. Registrador de la Propiedad de este Partido, estarán de manifiesto en la Escribanía del actuario para que puedan examinarlos los que quieran tomar parte en la subasta; previniéndose además que los licitadores deberán conformarse con ellos y que no tendrán derecho á exigir ningunos otros. Después del remate no se admitirá al rematante ninguna reclamación por insuficiencia ó defecto de los títulos.

Dado en Mahon á diez y ocho de Diciembre de mil ochocientos noventa y cinco.—Enrique Zaldívar.—Ante mí: Ldo. Juan Trémol, Esno.

La Maquinista Naval
SOCIEDAD ANÓNIMA

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad, queda abierto el pago del tercer dividendo pasivo de 25 por 100 sobre el valor de las acciones emitidas, desde hoy al 31 del actual, en el domicilio del infrascrito Director Gerente, Gracia núm. 57.

Al efectuar el pago de dicho dividendo, se cengearán los recibos provisionales que obran en poder de los accionistas, por las acciones definitivas, y completamente libradas.

Mahon 20 Diciembre 1895.—Por acuerdo del C. de A.—El Director Gerente, Pablo Ruiz.

DOÑA MARIA RIPOLL
PROFESORA EN PARTOS

Después de ampliados mis conocimientos científicos y teóricos prácticos durante mi permanencia en la ciudad de Barcelona, he resuelto establecerme definitivamente en esta de Mahon, por cuyo motivo tengo el gusto de ofrecer á las Señoras de la misma los servicios de mi profesion que serán prestados con el mayor celo y esmerada asistencia

Consultas de 11 de la mañana á 3 de la tarde.

Cos de Gracia n.º 9, frente á San José.

Teatrito de Llucesanas

El 25 del corriente dará principio dicho teatrito á las acostumbradas funciones dramáticas y bailes anuales, siguiendo todos los sábados hasta terminar el Carnaval.

El día de Navidad se pondrá en escena el drama «Una limosna por Dios», «La agonía de Colon», «Qui no te pa moltas s'en pense» y el coro de la zarzuela «Las campanadas». A las ocho en punto.—La Comision.

Al público

En el establecimiento de Manuel Buils se acaba de recibir un variado surtido de juguetes, á precios reducidos.

Tambien se ha recibido el esquisito turron de la acreditada fabrica de D. Rafael Farnés, de Ciudadela, el cual se espende á 150 pesetas los 400 gramos.

VINO BLANCO DEL PAÍS

entreseco

BLANC, Bastion 33

Tegidos superiores de Menorca

En ropa blanca para sábanas, camisas, etc. Solicitados por su mucha duracion por ser todo hilo cáñamo superior.

CORDELERÍA DE F. ESTOPARA IGLESIA, 14.

Para alquilar

Lo están los magníficos altos de la casa Plaza de la Esplanada núm. 12. Para informes, Esplanada 21 y Rosario 25.

REPASO DE MATEMÁTICAS

Dará principio el día 2 del próximo mes de Enero un nuevo curso de Matemáticas esplicadas por el Capitan de Artillería don Cecilio Bendito, para los alumnos del Instituto de 1.º y 2.º año de dicha asignatura. Para detalles dirigirse á la calle de San Fernando núm. 13.

Don Francisco Farré y Morella,

Médico especialista en partos, enfermedades de mujeres y niños, ha trasladado su domicilio en la calle del Portal de Mar núm. 14. Consultas, de 11 á 2.

TURRONES DE JIJONA

Se han recibido los legítimos como son Jijona, de Alicante y las ricas Peladillas de Alcoy en la estereria de la Plaza del Príncipe, núm. 17.

CARNE DE PAVO

Se vende á peseta la tercia; y pavos vivos á precio económico. Calle de la Iglesia núm 4, casa de ANGELA ESTELETA.

BARQUILLOS FINOS

(Neulas)

de leche y limon se venden á 1 peseta 25 céntimos el cien en la calle de S. Sebastian núm. 12.

IMPRESA DE PARPAL

TINTAS

negra (en botellas sifon y á granel), azul, verde, morada y encarnada, para sellos de goma, colores azul, negra, morada y encarnada.
Bastion, 39

Leche de cabra

Se encuentra todos los dias en la calle del Arrabal núm. 19.

NO MÁS FUEGO Á LOS CABALLOS

LINIMENTO FORMIGUERA

EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPÁSTICO
NO DESTRUYE EL PELO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL

Numerosos veterinarios españoles han certificado los sorprendentes resultados obtenidos con el empleo del LINIMENTO FORMIGUERA, aun en los casos más rebeldes de cojeras antiguas, alifafes, exostosis ó sobrehuesos, vejigas, tumores frios, relajaciones, pulmonías, etc., asegurando todos ellos que supera á los conocidos hasta hoy, y aun al cauterio actual, por la seguridad y energia de su acción.

Se vende en las principales farmacias

AL POR MAYOR
E. FORMIGUERA Y C.º
Tallers, 22.—BARCELONA

Se envían frascos por correo, á los que remitan su importe de 9 reales en sellos de correo.

Depósitos: Farmacias de las Sras. Hermanas Sintés, Sra. Viuda de Rofill, D. Jaime Ferrer y D. Mauricio Hernandez; y en la Drogueria de los Sres. Valls y Pons.

Los acreditados Vinos tintos para mesa

DE

R. LOPEZ DE HEREDIA Y COMP.
HARO (Rioja)

Véndense en botellas en la Fábrica de Licores de

TALTAVULL Y PONS
Andén Levante, 16
(únicos depositarios en esta).

EL ANTIGUO CALENDARIO
DE LAS ISLAS BALEARES

Impreso en Palma

Pronósticos del Zaragozano.—Precio: 10 cénts. de pta. ejemplar

Imp. de Parpal, Bastion 39

CANET Y PONS

EL BAZAR

¡¡¡Tápense que viene el frío!!!

CAPAS desde **15** Pts. UNA

¡500 CAPAS!

QUE SE HAN DE VENDER Ó REGALAR

Capas de todos precios y para todas las edades

PARA SEÑORA

Surtido de pañets para Capas.
Surtido inmenso de toda clase de telas, en algodón, hilo, ramio y seda.—Fanelas de algodón y de lana desde UNA peseta la cana.

Nueva 39 y Hannóver 18

CANET Y PONS

TRAJES DE LANA DESDE 20 PESETAS
TRAJES DE ALGODON DESDE 12 Ptas.

EL PREPARADO MÁS NOTABLE Y ÚTIL DEL MUNDO!

CITRATO DE MAGNESIA KING
EFERVESCENTE DE

La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa el patrocinio de las Familias Reales, y el uso de todas las clases.

El Citrato de magnesia efervescente King, es indispensable en todas las familias, pues como purgante no tiene rival, no irrita, ni produce dolores de ninguna clase, siendo muy indicado para purificar la sangre, para las enfermedades de la piel, jaqueca pertinaz, mareo, digestiones difíciles, etc., resultando un delicioso refrescante tomado en dosis reducida, y un gran preservativo para las enfermedades epidémicas.

Se previene al público que se fije si el nombre de W. W. King está impreso en el envoltorio amarillo, además del precinto de colores con la firma del inventor, sin la cual no es legítimo.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y PORTUGAL: A. ROS PUJATO.—BARCELONA

BLOQUES IMP. PARPAL **20** cénts. pta. **BASTION, 39** **PARA 1896**